

打开求知的味蕾



周末闲评

■ 李斌

去植物园踏青，一个小朋友指着水中刚刚冒出一点尖芽的芦苇求解父母，父母竟随口说是荷花。旁边的工作人员赶忙纠正，那是刚发芽的芦苇，《诗经》里“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方”，“蒹葭”指的就是它。我也一时愕然，早已烂熟于心的诗作名篇，竟然从没有仔细对照过其中字词的现实含义。如果没有真正了解“蒹葭苍苍”的指代，又如何体悟其中的优美意境？

因为太过熟悉，往往会在无意间忽略了很多细节，因为习惯于接受，往往会消磨掉主动探索的自觉。念书时，老师教授什么，我们吸收什么，别人关注什么，我们也

跟着关注什么；工作后每天早起挤地铁赶公交，日复一日重复同样的工作内容；闲暇时间电视里有着大把的泡沫剧和真人秀可供选择，吃饱睡足不愁没事干……日子总是会过去的，但浑浑噩噩地过，不仅不可能迎来梦想绽放的时刻，甚至难以带给我们些小的惊喜和改变。究其原因，我们忽视了求知欲，因而失去了改造庸常的能力。

没有哪个“今天”是重样的，对于充满求知欲、进取心的人而言，每一天都是新鲜的，每一天都充满着新的开始。他们就像是光临地球的异乡人，碰到什么都想格物致知一下，见到什么都不由自主地喊几声“喂，你是谁”。世界那么大，走走看看不仅是为了留影拍照、发朋友圈炫耀，更是为了遇见一个不同的世界，体味一种不同的生活。未知那么多，即便成不了一个领域的专家，只要能打开一扇窗，也总能有鸟语花香萦耳扑面。关键在于，进取的一步必须迈出，求知的味蕾必须敏锐。

曾听过一个吃书的故事。晚唐诗人张籍曾因为迷恋杜甫诗歌，把杜甫的名诗一样一样地烧掉，烧完的纸灰拌上蜂蜜，一天早上吃三匙。朋友见了不解，他解释说，吃了杜诗才能写出同杜诗媲美的好诗。吃纸长智只是笑谈，但古往今来，确有很多人

“吃书”。清代表枚有言：“读书如吃饭，善吃者长精神，不善吃者生疲倦。”莫言回忆童年时读书，“就像被磁铁吸引的铁屑一样”，“恨不得把书一口吞到肚子里去”。台湾籍作家林海音在《窃读记》中也描写道：“一页，两页，我如饥饿的瘦狼，贪婪地吞读下去。”读书人的如痴如醉，正是求知欲的典型写照。

“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华。”无论个我的生涯还是周遭的世界，求知带来的影响都是显著的。不善求知的人，精神世界混沌一片，内心信仰一潭死水，立场不坚定，逻辑不一贯，行动无分寸；敢于和善于求知的人，不仅扎实了常识和知识的“基本功”，也基本告别“面目可憎，语言无味”，一步步走向精神的完善和内心的富足。求知是一个自我发现的过程，正是在不断学习、不断省视中，那些充耳不闻的事物被赋予新内涵，那些习以为常的做法被寄托新意蕴，生活从此改观，生命从此与众不同。

阳明诗曰：人人自有定盘针，万化根源总在心。只要我们葆守永不疲倦的好奇，不必逃离日常也能摆脱庸常。只要我们以谦卑的姿态洞察世界，不必周游远足也能阅人知事、鉴往知来。得失进退总在心，心若在，世界永远是常新的。

“婚闹”要有底线



近期以来，一些颇为热闹的“婚闹”在网上引起关注。

5月初，在山东淄博周村区马路边，一位新郎被人用胶带捆绑在马路旁的大树上，新郎脸上被涂上牙膏，屁股上燃放鞭炮，脚趾头夹了好几根烟，引来众多路人围观。

几乎同时，在四川成都，一位新郎也遭同学、朋友恶搞，不仅被扒掉衣服只剩内裤，还被用透明胶带绑在路边灯柱上。

被讨论更多的应该是演员包贝尔3月底在巴厘岛举行的婚礼，圈内好友纷纷前往祝贺，却因为几位伴郎闹婚险些将伴娘柳岩扔入水中而备受网友质疑。原本是私人的婚礼，突然就成了社会舆论事件，事件中的主角接二连三出来道歉，婚俗与低俗的边界成为人们讨论的焦点。

国人“婚闹”的习俗古已有之。民俗学家介绍，古时老百姓结婚多是盲婚哑嫁，很多人都缺少婚前交往，为了缓解新婚夫妻间的尴尬氛围，帮助他们更快进入夫妻角色，于是便逐渐有了“婚闹”“闹洞房”之说。但随着时代的进步，“婚闹”的实际作用早已不复存在，婚礼上让客人们与新人喜乐一堂、图个喜庆，成了“婚闹”作为一种仪式和风俗的寓意。但这一以喜庆为初衷的习俗真的要以低俗收场吗？

实际上，婚礼上的风气也反映出宾主双方的文明和修养。大喜之日，欢乐要有，涵养更须有。尤其在全国城镇化迅速推进的当下，城市居民人口增加，老百姓生活水平提高，精神文化水平是否能跟得上物质生活的提升，已成为中国社会下一步发展的时代需求。全面建成小康社会的进程中，精神文化的小康是其中应有之义。婚俗的文明化、去低俗化，是老百姓日常生活中的一小步，却也是提高全社会精神文化水平、实现精神文化小康的一大步。

(摘自《人民日报》)

饭局社交

■ 大汗/文 春鸣/图

中国高校传媒联盟近日随机向460位大学生调查，29.31%的受访者聚会频率达到每周两次以上，其中本科低年级占63.52%。所有受访者中，38.08%的大学生在聚会社交方面的开销占生活费的比例超过30%。身为某高校社团联合会的“当家人”，小刘在换届当口的一个多月内，奔波了大大小小20多个饭局。

孔子在《礼记》里讲：“饮食男女，人之大欲存焉。”意思是人生离不开两件事：开饭和开房。国人见面，第一句问的多是“吃了没？”“临别，还多会客套一句“改天请你吃饭”。可见，吃在国人心中的重要性。

三五知己，闲时小酌，把盏言欢，畅谈理想，确是妙事。但是，饭局若加上社交两字，味道便会生变，因为酒菜之中还会搭进人脉、圈子、社会交系、资源、交易等配菜。进入职场，社交饭局当然免不了，但对于尚处于求学阶段的大学生来说，三成受访者聚会频率达到每周两次以上，这就未免太过了。这让人弄不清大学生们究竟是求学还是在混圈子。

饭局以后多的是，现在还是多上图书馆更合适。



中原银行周口分行2016年社会招聘启事

中原银行是一家总部位于河南省郑州市的股份制商业银行，于2014年12月26日正式挂牌营业，是河南省省级法人银行。目前下辖15家分行和一个总行营业部，共有444家营业网点，同时作为发起人，设有9家村镇银行。中原银行作为新设立的股份制商业银行，将完全按照市场化机制独立运营，秉承“稳健、创新、进取、高效”的核心价值理念，围绕“传统业务做特色、创新业务找突破、未来银行求领先”三大发展战略，努力打造成为特色鲜明、富有活力、以创新领跑中原的一流商业银行。

周口分行作为中原银行下属一级分行，目前共有30家营业网点，其中9家县域支行，营业网点覆盖周口全区域。中原银行周口分行将完全按照市场化机制运营，以快捷、高效的服务，树立“市民银行”的良好形象。为满足业务发展需要，我们诚邀社会优秀人才加盟中原银行，共同开启中原银行崭新的篇章。

一、应聘条件

1. 全日制大学本科及以上学历，海外院校留学生归国人员应取得国家教育部的学历（学位）认证；

2. 年龄在35周岁以下；

3. 身体健康、品貌端正、遵纪守法、无不良违法犯罪记录；

4. 具有较强的事业心、责任心、团队意识和沟通协调能力，具备一定的抗压能力；

5. 认同我行“以人为本、业绩导向”的企业文化；

6. 与本行员工无亲属关系；

7. 应聘县域支行，本地户籍优先考虑；

8. 被县域支行录用的，服务期不低于3年。

二、招聘岗位和人数要求

1. 公司客户经理、零售客户经理岗(30人，工作地点为郸城、淮阳、沈丘、鹿邑、太康、扶沟、西华、商水、项城)

岗位要求：年龄35周岁以下；3年以上银行市场营销岗位工作经验；熟悉银行业务流

程和产品，具备良好的市场营销能力和团队管理能力。

2. 综合柜员岗(9人，工作地点为郸城、淮阳、沈丘、鹿邑、太康、扶沟、西华、商水、项城)

岗位要求：年龄28周岁以下，熟悉银行业务流程和产品，具备良好的市场营销能力和团队管理能力；形象气质佳，具有良好的服务意识和亲和力。

三、招聘程序

本次招聘包括网上报名、简历筛选、笔试、面试、体检和录用6个环节。

四、薪酬福利待遇

应聘人员一经录用，除享受国家规定的各类社会保险和本行相关福利待遇外，将根据工作岗位性质及应聘人员实际表现提供具有较强市场竞争力的薪酬待遇。

五、应聘方式及注意事项

1. 登陆中原银行官网(<http://www.zybank.com.cn/>)，点击网页右下角“人才招聘”图标进

入招聘页面，填写完整简历并提交申请。

2. 扫描本页下方“中原银行招聘”微信公众号二维码并关注，点击“招贤纳士——社会招聘”进入招聘页面，查看职位描述和职位条件，提交职位申请。

3. 本次招聘仅受理网络报名方式，不接受邮寄、面呈等其他方式，报名截止时间为2016年5月15日24时整。

4. 本行对于应聘人员资料将予以严格保密，不向应聘者收取任何费用。

5. 应聘者对个人填报信息的真实性负责，如与事实不符，本行有权取消其录用资格。

6. 本行招聘各环节的通知将通过短信或电话形式告知，请应聘者保持电话畅通。



关注“中原银行招聘”
最新招聘信息尽在掌握